20231031《靜思妙蓮華》眾生垢重 飲無明毒(第1535集)(法華經·如來壽量品第十六)

- ①無量智慧大辯才,一切所行方便法,四無量心弘誓願,六度萬行菩薩道,大慈大悲四攝法,無量功德智慧海,一切緣起解脫藏,清淨根力正道法。
- ⊙「其人多諸子息,若十、二十乃至百數,以有事緣,遠至餘國。」《法華經 如來壽量品第十六》
- ①「諸子於後,飲他毒藥,藥發悶亂,宛轉於地。」《法華經 如來壽量品第十六》
- ○諸子於後,飲他毒藥:此喻機應相關。如來滅後,弟子漸離正法偏向邪道,名飲他毒藥。
- ○已有出世無漏種姓,以遠違佛化,故中途昧失,受煩惱無明之覆障,名曰飲毒。
- ①見諸眾生,德薄垢重,於佛滅後,樂著邪師之法,故云於後飲他毒藥也。
- ○藥發悶亂:惑起為藥發,業重為悶亂,不知出世要道,故云悶亂。
- ⊙宛轉於地:邪毒交攻心神,流浪諸趣,名為宛轉。生而復死,不離下地。
- 以惑業招受生死之苦,墮於三界,輪轉諸趣,故云宛轉於地。雖曾發大心而竟致流轉生死,此為逢緣惑起喻。

## 【證嚴上人開示】

無量智慧大辯才,一切所行方便法,四無量心弘誓願,六度萬行菩薩道,大慈大悲四攝法,無量功德智慧海,一切緣起解脫藏,清淨根力正道法。

 一切緣起解脫藏 清淨根力正道法

要多用心啊!用心體會、了解。我們聽,法,句句都有它內含的道理,何況在「本門」之中。我們要如何入這道門?這一道門裡面,它所藏是什麼東西?我們為什麼要入這一道門去?我們清楚,目標若清楚,入這個門的裡面,我們有目的;這個目的,到底你要取什麼東西,有一個方向。前面這十四品,佛陀已經告訴我們,那些叫做「跡門」,我們已經過了這道門,先為我們介紹,介紹你現在要再進去的內容;在前面來為我們介紹了,介紹那個未來,你要再進去,那個地方的真實內容。前面用「跡門」的方式,因緣、譬喻,種種讓我們了解;現在我們應該要走入,第二道門來,也就是「本門」,也是真實門,所以一定要用心,好好來體解。

我們前面有這樣提起了,這開始要如何進去,那時候我們就要知道,一道一道門,它有它很豐富的內容,我們現在知道的,那就是「無量智慧大辯才」。我們前面有說一段,那就是「六度」。我們要入門來了,佛陀要教我們的這個教法內容,雖然前面用很多小乘法,啟發我們的心,讓我們知道,人生世間有種種的苦,生命在人間,總是生生世世,無明中造作煩惱等等。讓我們清楚,煩惱造作再不斷來人間,不斷苦報連綿,不斷這樣在造業,也不斷在受苦,受苦中又再增加。這前面很長,就都一一說了。一直到這一段,就是讓我們知道,佛陀教菩薩法,用種種方法,所以它就譬喻醫王。醫王,那就是因為眾生,不斷、不斷煩惱無明累積,所造作一切,已經造成了時世的病態。不是單獨人類在人間,天地間受種種由不得自己,這種「苦」、「集」。不只是這樣集種種因緣,受盡苦,在受苦中還是無明在造作,煩惱累積來生世。

所以在生世中,總是不斷人與人之間、人與天地之間不斷互相破壞, 累積到現在這個時間,總是成為「時世」,這個時與世都是病了。大地 受毀傷了,這全都是時間累積來;這個時間造成了這個大空間,這麼 多的傷痕累累。是什麼事情又讓它有這樣,這麼多重重疊疊,這人間 山河大地,這樣在摧毀、這樣在破壞呢?除了人力長久的破壞以外, 現在已經累積了,變成是氣候、四大不調,大自然的威力。大自然的威力是因為,因為人類不斷點點滴滴,這樣長久以來累積,這應該大家都清楚,累積到現在,已經變成是這樣,大自然不調和了。所以,在這個「時」,在這個「劫」,這個時間內的大空間,不斷、不斷已經成為病了,所以「時世病」。

而不只是大自然的不順調,最可怕是人心,人與人之間,煩惱、濁氣就是這麼重。實在是,現在看看社會的家庭,是一個家庭,人與人之間,也是家庭的裡面就不和睦;不只是不和睦,還受傷害。父殺子,或者是母殺子,或者是子殺父、殺母,泯滅了人倫本性,這是在新聞裡,實在是沒辦法去相信,是真正有這樣的家庭。感覺人性,哪怕是在家庭、在社會,或者是在社會、國家,這少數的人,那一念偏差,就是混亂了。

不只是善惡在那個地方在亂,哪怕就是志同道合,也是無形中慢慢分派。所以,宗教之間,也已經開始有宗教彼此的對立;同一個宗教,同一類的宗教,就會分出派系來對立。當然也還有因為不同的宗教,彼此的觀念不同,這樣來起衝突。其實都是信仰不是很深入,所以造成了這個見解,這種見,造成了濁氣。所以,美其名為宗教在爭,實是為已見,那個偏黨派這樣在爭奪。現在的人間,在國際間多少的苦難人無辜,就只是少數人,在那個地方爭端,造成了多少家庭流離失所。有的是利用這個名稱,其實內含著他有私人的目的,或者是國家等等,很不可思議,無法去解釋矛盾重重的人間。所以世間的苦,造成愈來愈激烈,這是人間的生態。

也有人與人之間,明明就是一項好的事情,共同要去做,卻是,也是有方法不同,彼此意見不相同,也在那裡造成了困擾,在那個地方,互相傷和氣、彼此爭執。說到最後都是想要做好;要做好,這個意見不調和了,就在那個地方互相爭論,感情等等就在那裡衝突,想起來實在是很矛盾。是要如何來調理這些事情呢?這是現在世間,在這個時世的時代,小的說到朋友之間、家庭之間、社會之間;說比較大點,社會和國家、國家與國家之間,這實在是重重疊費,都是從很小小的事情,這樣一直累積、累積,時間長了、點滴多了,點滴煩惱無

明累積起來,那就是轉動須彌山的大力量,這很可怕!

所以我們要很用心,要用什麼方法,才有辦法將這個時世亂象調理? 這就要再回歸到時間,也是同樣要用很長的時間,同樣也要用點滴的 人力,還是要在點點滴滴,愛的力量不斷、不斷來累積,不斷、不斷 來啟發,彼此關係愛要契合,人人都要給他一個因緣,有啟開善念; 不論有緣、無緣,要有點滴讓他因緣成就。所以常常說,我們人與人 之間,在集合這個善的力量,不要看大點就好,小小的點滴,我們要 重視;力量微小,發心來,那就是力量很大。

就像說,貧窮的人,只要你將他的心啟發起來,本來是需要伸手,來接受人幫忙的人,只要我們用很虔誠、尊重的心,去付出、去愛他,他接受了、感動,同時也感恩;懂感恩心的人,他就懂得要回饋。這就是將他的心啟發起來,打開了心門,愛心門開,他就是能夠發揮他愛的力量。愛的力量不一定是用錢在付出,最重要的是身體力行,願意去付出,去幫助人。有的不是需要你的物質,他需要扶他一下,讓他平安走過坎坷的路;需要人陪伴、需要人關心,這是需要。不是有錢才能夠做事情,只要有心就能夠做。

看過幾個國家,不論是在非洲,非洲已經幾個國家,多麼的貧困,苦難的人,就只是一個因緣去關心、一個因緣去付出。這個因緣,周邊的人看到感動,雖然他也貧困,但是在我們要救濟幫助,在評估,這些人全都是這麼貧困,但是我們的量不夠多。而我們就是用很精,一戶一戶去了解,看起來舉目皆是貧困的人,但是貧困中,有更加貧困而無奈,那樣的人,而我們就用誠意。

周圍的人看到一群友善的人,很有善心的人、很可親近的人,來到我們的鄉村裡來,來到我們社區範圍,這些人很友善,進出在什麼樣、什麼樣的家庭。這些人所要去幫助的人,比我更辛苦的人,我了解;我也很需要幫助,但是那個人比我更加需要。光是看到這群人那善良、尊重,他就能夠調伏他的心,那個貪念自然就會消失,那個愛心自動會起來。會很友善,來與這群陌生、不怎麼相識,善良的人,來與他們親近,來為他們介紹:「這個地區還有與這個家庭一樣,或還有

比這個家庭更苦的人。」其實我是在介紹的人,我自己就苦了,但是 這個比我苦。再告訴你:「還有一個又比他更苦。」就是很善性來與我 們親近。

開始,我們這個機會,就請他帶我們。我們的表達一個過一個,陪伴我們這些人愈來愈多,帶路的人愈來愈多,這些帶路的人很自然就變成了願意出力的人。這些願意出力,就慈濟人慢慢再陪伴他,我們一起來救這些人,歡喜了。這些本來就貧困的人,當他在救人,救比他還困難的人,換他自己覺得:我也是很有福的人。受到這群外來善良的人,開始從舉動的善而感動,再來了解這個善,善法的內容是點滴累積來的;累積這些力量,也是這樣,有的生活不是很好過。這些故事經過了這群遠方來的,善良可親近的人,一一來介紹,我自己想起來,「這樣說起來,我可以去幫助人,我就是有福的人。我願意,我願意正式為你們這個團體,這個地方來負責」。

所以我們在非洲,不論是在莫三比克,或者是波札那,或者是史瓦濟蘭,或者是……,很多,都是舉眼看去很貧困,但是你現在看,「藍天白雲」是浩蕩長,而且灰衣、白褲的,現在在見習、在培訓,那是浩蕩長!你們看看,在莫三比克,自己自力更生,去種菜,菜去賣,去布達要蔬食,街道上走起來,你看,是這樣好幾百人整齊。走在路上在宣導,宣導要做善事,宣導大家不要殺生、吃菜很健康,將這個菜在那個地方呼籲,拿去賣;賣來的錢,他們累積起來,也是說要救濟。

這次在美國(2017年),要去救濟這個哈維颶風,已經連貧困的國家,都開始這樣累積、累積,不論他們錢多、少,點滴、點滴一點點力量,他們也是浩蕩長,點點滴滴去累積下來,也是要去救濟那麼富有的國家,受到無常、受到災難,他們這點滴願意付出。這就是我們要點滴度眾生,重視點滴的力量。這些人已經受淨化,而且啟發他們的愛心,他們已經不是貧困的人,他們已經心靈富有了,每天很歡喜,每天很豐富的日子在過;不是在物資,是在豐富的愛心。

各位,若說到這樣,心就是很開闊;若說到現在的世間,時世有病

了,這心會很擔心。所以我們應該,要用力量、要用時間;時間,很多人在等待一群善良的人,一群那個氣質、儀軌,人「合和互協」。這種和合的團體,很和善,走進去任何一個社區,走到任何一個角落,大小空間都可以讓人看到,那個心就能夠平靜,就能夠很祥和,就很想要去親近,就想要與大家一樣做好事。這才是真實度化眾生,我們要累積這樣的功夫。

要用什麼方法?要運用智慧。「六度萬行」——布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧,智慧就能夠累積。「六度萬行」,最重要的那就是,「無量智慧大辯才」,要如何將這些善的行動累積。佛陀「跡門」,就是累積了過去很多,行善要堪忍耐也持規矩,來來回回在人間,這個「六度」的方法,在人間廣度眾生,行菩薩道。很多故事,就是譬喻言辭、因緣會合,這樣這個「跡門」告訴我們,無不都是運用,「無智慧大辯才」,生生世世用這樣去度眾生。所以,「一切所行方便法」。佛陀就是這樣走過了,生生世世長久的時間,這個「世」時間很長久;空間,大空間,就是這樣無量無數,在這個娑婆世界,任何一個空間,他都去過,來來回回。不是只有在尼泊爾,不是只有在迎毘羅衛國,是全娑婆世界來來回回。所以,他就是「四無量心」。用「四無量心」——大慈、大悲、大喜、大捨,四無量心,這個弘誓願,這樣在時間、空間,這樣來回在人間,用「六度萬行」,這個菩薩道來來回回,六度萬行在人間。

所以,「大慈大悲四攝法」。大慈、大悲,「無緣大慈,同體大悲」,在 人群中,利行、布施、愛語、同事,這四攝法就是親近人群。用很和 睦,非常的和睦,這個群體,這樣到任何一個地方,不怕辛苦、不怕 危險這樣去。看到天下災難偏多,富有的地方,在美國也動員在救 人;貧困的地方,多明尼加、瓜地馬拉,也看到了「藍天白雲」。在很 危險的山路,在那溪川、河床的上面,這樣踏過溪水、跳過石頭、爬 山,那是很危險的路在走。看到了,我實在是很不忍心,但是他們走 到的地方,那些家庭是真的破陋不堪。受過了災難的摧毀,原本就可 以看得出,原本是苦難,現在很多生命垂危,斷食、斷糧、斷水,這 樣的家庭,就是這群「藍天白雲」,「灰衣」菩薩,手牽著手,冒著危 險走著這樣的路,去關心、救濟。 可知道?看到那種,這就是現在的人間,天地之間災難偏多,時世有病了,苦難人危機重重,就是靠這些菩薩不怕辛苦。你想,這就是「六度萬行菩薩道」,他們運用「大慈大悲四攝法」,在人群中,布施、利行,愛語、同事,去接近人人、去啟發人,這全都是很重要。又用「無量功德智慧海」,就是這樣,人與人之間會合起來了,修行長久的時間,這樣累累積積,是「功德智慧海」。因為事情看多了,人也看多了,這個智慧自然就開啟了。我們應該也看很多事情了,很多故事可說。佛陀也是用這樣,眾生度多了,故事多了、因緣多了,因緣果報也理解多了,所以「跡門」說很多,所以這都是「無量功德智慧海」。

所以,「一切緣起解脫藏」。因緣不斷不斷,每天都是因緣在起動,我們若懂得把握因緣,及時就是了;付出無所求,還是感恩,這就是一個解脫門。心沒有受煩惱、沒有利害得失,將我們拘束著,我們解脫了,日日都在「解脫門」、「解脫藏」中。將識轉智,八識粒粒都是善的種子,都是付出而所求,心無煩惱、無雜念,就是善緣種子、解脫功德藏,這「清淨根力正道法」!各位,要很用心,去體會人間事。佛法的道理,我們是如何來將它累積過來,我們要很用心。

所以,前面的經文就是這麼說:「其人多諸子息,若十、二十乃至百數,以有事緣,遠至餘國。」

其人多諸子息若十 二十 乃至百數 以有事緣 遠至餘國 《法華經 如來壽量品第十六》

這一段經文的故事譬喻,就像這個醫生,他離開了家庭,外地回來,這樣看到這些孩子,看到孩子又是如何呢?

下面這段經文再表示出來:「諸子於後,飲他毒藥,藥發悶亂,宛轉於地。」

諸子於後 飲他毒藥 藥發悶亂 宛轉於地 《法華經 如來壽量品第十六》

諸子,那就是這個醫生,家族很大,孩子很多,所以他有了事緣到外 地去,去到外地一段時間又回來了,發現到諸子飲毒。因為他這段時 間不在,這些孩子就這樣懵懂了。譬喻這機緣,這些眾生的根機。

佛陀出現在人間,受法得度的人已經得度了;還未完全受教的人,佛陀用小乘法。但是過一段時間,他們因緣既盡了,佛就要示入滅了。這段時間又是隔開了,這些小根機的人,這個因緣又是再離開了正法,「偏向邪道」,這種要受感染實在是很容易。所以,我們若沒有趕緊現在就接受大法,入人群去淬煉出了,我們的真如本性出來,其實要再墮落的機會是很大。就像這樣,已成就的已經度了,未成就的就是這樣,一段時間又是再漸漸離開正法;有一段時間若沒有親近佛,他就會離開,漸漸離開正法,偏向邪道,這樣叫做「飲他毒藥」。

已有出世無漏種姓 以遠違佛化 故中途昧失 受煩惱無明之覆障 名曰飲毒

其實這些眾生,已經人人都有這個無漏的種子,若接受佛法來,那些煩惱去除了,其實粒粒都是無漏的種子,都是真如本性。但是這些無明還未斷除之前,佛陀的因緣,已經在這個世間要告一段落,要離開。所以,「以遠違佛化」。因為佛陀離開了,這些眾生,已經跟佛的因緣又離開,沒有好好去追求這個緣,去接續下來,所以這個緣離開了,變成了背道而行。因為這樣,「故中途昧失」。中途,他沒有好好追上,沒有接到這個緣,在這半路就迷失掉了,所以「受煩惱無明之覆障」。這中間因為沒有再繼續親近,這中間就煩惱、業,開始恢復過來。凡夫啦!就是煩惱又開始造作業力,這叫做「飲毒」。

所以,「見諸眾生,德薄垢重」。我們前面的經文也說過了,眾生福德 薄淺。

見諸眾生 德薄垢重 於佛滅後 樂著邪師之法 故後飲他毒藥也

眾生「德薄垢重」,德若較薄、福若較薄,這垢穢就很重。有的人一樣,「怎麼你聽到的都好話,而我聽到的都是很煩惱的事情」。是啊!有福的人看到都是好事、都好人,都聽到好話;若無福、緣差,遇到的都是壞的因緣,與你在一起的,都是搬弄是非的人,讓你的心就是無法靜下來,讓你的心容易起煩惱、造業。這就是薄福的人,無福的人,這很可怕。所以,益友與損友,我們在〈安樂行品〉也說過了,益友與損友。所以有福的人就能得到益友,無福的人就得到損友,就是與我們分派、分黨。「他們的人都在說我們如何,我們就不要去與他們一起做,而我們好事,我們自己來做。」就會變成這樣。這就是業障重的人,這就是福德薄,垢重!所以,「於佛滅後,樂著邪師之

法」。佛若滅度之後,就是遇到這種的損友,就會將他帶到偏差的路去。所以,「故云於後飲他毒藥」,這就是我們要很注意了。

所以因為這樣,我們「藥發悶亂」。所以這個毒性若發作時,就是迷了,就是亂了。

「惑起為藥發」,我們這個迷惑,一直無法了解,一直人與人之間一直不斷誤解,不斷彼此之間互相衝突,一直就一直產生出來。這就像去吃到毒藥一樣,心性不定,一直就是,心一直迷亂,不清楚。與好人無法在一起,一直就是這樣心混亂,所以,業重叫做悶亂。因為毒性在發作,毒性發作就是表示業力,業力一直起來,所以益友一直遠離去,損友一直跟在你的身邊。同樣的道理,所以這個藥就發作,這個障礙愈來愈多,心愈來愈亂,所以,「業重為悶亂,不知出世要道」。不知道要如何才能解脫,出離這個人間無明煩惱的苦,就愈來愈不知道,因為這樣叫作「悶亂」,很悶,悶亂。所以,「宛轉於地」,在那個地方掙扎。

宛轉赤 海 海 海 海 海 海 海 海 海 海 海 海 海 海 河 海 不 離 下 地

「宛轉於地,邪毒交攻心神」。這個邪的毒氣一直在攻,攻我們的心神。明明道理是這樣為你解,你聽得進去嗎?聽進去變成是非。跟你說的片片道理,要解開,反過頭來就是毒,他就是不願意聽,他的心

愈無法,去將這個善的法聽進去。所以說,如蛇飲水,增加毒氣,因為蛇有毒,喝再多水,還是增加毒氣,同樣的道理。所以,我們的觀念若不改變,業力障礙是愈來愈重。「邪毒交攻心神」,身心病態會愈來愈大。所以這種身要做好事,但是要做好事煩惱很多。所以身與心就是無法調合起來,所以身心有病,這是在這個時世之中。所以人病,時世也病;時世有病了,所以人與人之間也發生了病態。總而言之,這個「病」字是已經在現在,不論是時間、空間、人與人之間是很嚴重之時,所以這是「邪毒交攻心神」。

所以,「流浪諸趣,名為宛轉」。由不得自己,隨人、隨著這個環境, 人,這樣將我們轉。所以「生而復死」,就是這樣由不得自己,隨業去 了又來,來了又去。「不離下地」,不斷就是這樣一直下沉下去,在 「五道」之中,天、人,我們若是再做得比較不好,那三惡道,苦難 處,就苦不堪啊。所以,「以惑業招受生死之苦」。

以招墮輪故雖而此惑受於轉云曾竟致性三諸宛發大流緣勢大流緣緣。

我們就是「惑」,就是無明,想不開。我們因為無明累積了煩惱,因為煩惱也累積我們無明,不斷困擾的煩惱;不斷困擾的煩惱又讓我們無明,一直不清楚事理。這個不清楚事理,這業,煩惱的業就又一直造。所以煩惱無明、無明煩惱,業一直造,到了最後,哪怕你道理在面前,你也是「惑」。那個微細的「惑」,「見思惑」,很微細,讓你看不到。但是從內心,從無形的因緣,就是這樣一直不可思議,沒辦法解釋這個「惑」,就樣一直一直產生出來。使得我們惑業招受生死苦報,就是由不得我們自己,這「墮於三界」,就是在三界中在輪迴不斷。這種「輪轉諸趣」由不得自己,「故(云)宛轉於地」。

雖然我們有在發大心,「而竟致流轉生死」,我們就明明在發大心,怎麼讓我這樣一直轉不出來呢?還是在生死中。這就是煩惱放不下,成見解不開,這要如何呢?阿難問佛陀:「佛陀在世,這些,這群弟子,都無法去治他,「六群比丘」,佛陀若不在時,什麼人可以調伏呢?」佛陀一句話:「盡量勸,若是勸不過來,就由他去,大家慈悲包涵,他自己造的業就是他自己要受。」連佛陀都是說出了這麼無奈,因緣已經盡了,佛陀要示滅,度不過來這些眾生要如何呢?大家只好就是包容,放他去吧!就是隨他去,就只能這樣而已,還有什麼辦法呢?

各位,真的要用心!我們若沒有用心,我們無法如何,入如來的「本門」來?我們在「跡門」之中的含義,我們就無法了解,要如何入「本門」?「本門」來,我們就依照佛陀的教育。我們要知道「六度萬行」、「四攝法」、「四無量心」,我們都要做,要長時修,長時間就是要修,我們真的「識」要轉為「智」。各位,這些方法,是我們要回歸真如本性這條道;這條道我們自己不肯開,方向再正確都沒辦法。所以無奈何就沒有辦法,所以大家要時時多用心!

~證嚴法師講述於 2017 年 10 月 19 日~